Sy Esercizi

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

. | bradisismi sono innalzamenti e abbassamenti del suolo provocati da spostamenti del magma.
. Lo spartiacque ¢ la linea che separa i bacini idrografici di fiumi diversi.
. Le correnti marine sono variazioni periodiche del livello delle acque marine.

. Una falda acquifera € un ghiacciaio che alimenta un fiume.

[<]l=][<][<][<]
(=] [=] [=] [=] [=]

g A W N B

. Una pianura alluvionale ¢ formata da materiali trasportati dai corsi d’acqua.

COMPLETARE

6. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

Non esiste una separazione netta tra 'EUrOPa € ....oevvveeeveenieenieeieineenns .Daunpuntodivista ........ceeeeureennns s
I’Europa puo essere considerata come una frastagliata ..........covvvvvenieeieiiiiiiiiiiiiinnn. del continente ............ Espressioni: .

accettano e Asia ed Europa
..................... , di cui 0CCUPA CIrCa ....uuvnevuueneeeernnvnnnnnnnn - 11 CONFING TrA ..ot € convenzione e eurasiatico e fisico e
tradizionalmente stabilito [UNgo uNa liN€a Che SEGUE .....eeveeeeeiurreeeeeeeiirreeeeeeeans e costeggia il ...ooouvveennnnnns e geografia e il Mar Nero e |'Asia e

: . : - la catena dei monti Urali ® Mar Caspio

........................ ;masitrattadiuna ..c.occeveeeveeiieeieeeee, che non tutti ceeeceeecceceeeeeeeeenn. . La distin- . . .

e penisola e storiche e culturali ® un
zione dell’Europa come continente € legata, piti che alla ........ccoevicvveeiiveeennnen. , a caratteristiche ................ quinto e Unione Europea

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

7. Il lago di Como € un esempio di lago:
E] tettonico. @ vulcanico. E] glaciale. @ artificiale.
8. La placca tettonica di cui fa parte I'Europa si chiama:
E] placca europea. @ placca asiatica. E] placca eurasiatica. @ placca mediterranea.
9. Se vedo una valle a «U», so che ¢ stata scavata da:
E] un ghiacciaio. @ un fiume. E] il vento. @ il mare.
10.Le montagne piu giovani:
sono piu alte e hanno forme pit aguzze. E] sono uguali alle montagne piu vecchie.
@ sono piu basse e arrotondate. @ sono sempre vicine al mare.
11.1l territorio italiano & ricoperto da montagne per il:
[a|35% 'b|20% ¢ |50% (d|73%

Segna una crocetta sulla risposta giusta (piu d’una).

12. Quali di queste strutture sono state formate da un ghiacciaio?

|_levalliaU || Le pianure alluvionali
__lLevalliaV || I massi erratici
|| | fiordi L I'laghi glaciali
| | Gli anfiteatri morenici || I laghi tettonici
13. Un laghetto di forma circolare puo essersi formato: -
| nel cratere di un vulcano. || per la costruzione di una diga.
| | nella zona iniziale di un ghiacciaio. | | nel solco scavato da un ghiacciaio durante la sua discesa.




DOMANDE A RISPOSTA APERTA

14. Perché la geografia dell’Europa e favorevole ai viaggi e agli scambi?
15. Che cosa sai sulla Corrente del Golfo?

16. Conosci alcune catene europee di montagne giovani?

17. Che differenza c’e fra una falda freatica e una falda artesiana?

18. Conosci i nomi e le caratteristiche di alcuni vulcani attivi in Italia?
19. Che differenza c’e tra alta pianura e bassa pianura?

ANALIZZARE LE IMMAGINI

20.Per ciascuna delle seguenti immagini scrivi una breve didascalia utilizzando le parole chiave
che vedi sotto.

Fiordo; Groenlandia; glaciazione Valle a V; Appennino; fiume

Blstins
Frana; Valtellina; rischio idrogeologico Valle a U; Norvegia; montagne antiche




El2. Il clima e gli ==
ambienti naturali EserCIZI

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. L’escursione termica diurna ¢ la differenza fra le temperature registrate in un dato luogo nelle ore
del mattino e in quelle della sera.

2. |l clima & I'andamento di temperatura e pressione atmosferica misurato per un’intera giornata.
3. L'areale ¢ I'area della superficie terrestre in cui vive una certa specie vegetale o animale.

4. La tundra & un ambiente naturale tipico delle zone calde e aride.

[=<]l=][=][=]l<]
(] (=] [] [=] [=]

5. La taiga € una foresta di conifere.

COMPLETARE

6. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

Il clima & il comportamento MEdio Ael ......cceeeeeeeuuuieeeeeeeeeeeiiiee e ee e e eeeenneeeeeees nelle diverse ....o.ueveeeeeeenneiinnenns s L.
inlinaldeierifera m——————————— ARegsidiareliiclimalSidevolC nnnmn————— elementi Espresslonl. .
) ) : 30 anni ® mare e misurare ®
COME 1 wuvieiiiiiieii e y e B - TSP atmosferica e i venti . .
) ) montuose ® pressione ® regione ®
per un periodo di alMEeN0 ....vvueieeieeiie e eees . . . .
Il clima & infl Hi fattori i | ) stagioni e temperatura e altitudine o
clima & influenzato da molti fattori, tra cuila ...........cc....... S ,la presenza di catene .......... latitudine » tempo meteorologico
....................... D e @ AISTANZE DAL e B precipitazioni o venti
prevalenti.

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

7. Le fasce temperate si trovano:

E] ai Tropici. @ fra i Tropici e i Circoli polari. E] fra i Tropici e I’'Equatore. @ ai Circoli polari.
8. Il clima della Penisola balcanica € prevalentemente:
E] continentale. @ mediterraneo. E] della taiga. @ della steppa.
9. La foresta di conifere che si trova in Russia e in Scandinavia € detta:
E] tundra. @ taiga. E] macchia. @ foresta di caducifoglie.
10.La steppa € un ambiente naturale formato in prevalenza da:
E] conifere. @ arbusti spinosi. E] alberi ad alto fusto. @ erbe.
11.La macchia mediterranea & formata:
E] esclusivamente da erbe. @ soprattutto da arbusti. E] soprattutto da conifere;. @ da caducifoglie.
12.In Italia, la vegetazione naturale si & conservata soprattutto:
lungo le coste. @ in pianura. E] in montagna. @ alla periferia delle citta.

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

13. Come sono distribuite le precipitazioni sul territorio europeo?

14. Cos'e il clima temperato?

15. Quali sono le principali differenze tra climi oceanici e continentali?

16. Quali tipi di paesaggio sono presenti sulle Isole britanniche?

17. Quali sono i principali fattori che influiscono sulla distribuzione dei climi in Italia?

ANALIZZARE LE IMMAGINI

18. Come si chiama I'ambiente naturale della fotografia?
19. In quali tipi di climi & presente?
20. In quali zone d’Europa si trova?




AT Esercizi

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. La biomassa € una sostanza prodotta da organismi animali.
2. Limpatto ambientale € I'impatto dell’ambiente su un’opera di edilizia.

3. Leutrofizzazione € un eccesso di sostanze nutrienti nelle acque.

[=l[=][<]l=]
(=] (=] [=][=]

4. | corridoi ecologici consentono il passaggio di animali e piante da un’area protetta a un’altra.

COMPLETARE

5. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

L. 15} {{eTnli] 1" anennonnnanancannaanaemacnnncmccnancanaconn gl clvicomn® i MRRCYEIDI @ cocoseasensassensessasssssensansaseensensacss .
Espressioni: o .
consumate e fonti e inquinanti L 10 I PP sono quelle di cui esistono riserve
rigenerano e rinnovabili @ si riformano ... , ChE VENZONO ..vvvviiiiiiiieeeiiiee e a una velocita molto superiore a quella
e energia ¢ fonti non rinnovabili . o :
‘.e € g.a . onti no . © ab.. @M EUI cocosasensosasansnnsssasanonsesanons o L@ Temidl mMnmevelsil, MEeR, & cocooonanooooonanooooonanooosoonanon abbastanza
e utilizzo e limitate e non rinnovabili
o velocemente  reereereseeseesrie da compensare il loro .........ccovevviiininnnn. B 1[0 1T o P ,

0 10 sono molto meno delle .....oeovvvieieiiiiiiiiieieeeene .

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

6. Qual ¢ la fonte di energia rinnovabile piu utilizzata in Italia?

E] Fissione nucleare. E] Sole.
@ Acque interne. @ Vento.
7. Il pit importante gas serra €:
E] I’ossigeno. E] I"anidride carbonica.
@ I’azoto. @ il monossido di carbonio.

Segna una crocetta sulla risposta giusta (piu d’una).

8. Quali di queste sono fonti di energia rinnovabili?

|| Fissione nucleare. || Acque interne.
| Mare. __| Sole.

|| Vento. || Gas naturale.

|| Biomasse. || Petrolio.

|| Carbone. || Calore della Terra.

9. Quali di questi effetti sono prodotti dal cambiamento climatico?

|| Desertificazione di alcune aree. || Aumento del livello del mare.
|| Aumento degli eventi catastrofici. || Calo del livello del mare.

|| Diminuzione dell’estensione dei ghiacciai europei. || Calo delle temperature in [talia.
|| Aumento dell’estensione dei ghiacciai europei. || Presenza di pesci tropicali

nel Mediterraneo.

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

10. Quali tipi di inquinamento costituiscono quotidianamente un rischio per le persone che vi sono esposte?
11. Quali sono le principali differenze tra fonti di energia rinnovabili € non rinnovabili?

12. Che cos'’e la biodiversita?

13. Quali misure si possono prendere per diminuire le emissioni di gas serra?



ANALIZZARE LE IMMAGINI

1. Utilizzando il grafico riguardante le emissioni di gas serra in Italia rispondi alle domande.

EMISSIONI DI GAS SERRA IN ITALIA, 1990-2011
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Emissione di gas serra in Italia. L'obiettivo dell’ltalia, secondo il protocollo di Kyoto, era quello di ridurre
entro il 2012 le proprie emissioni del 6,5% rispetto al livello del 1990. Come si pud notare, le emissioni an-
nuali di gas serra nel 2011 sono scese sotto il limite stabilito per I'ltalia dal protocollo di Kyoto. [Fonte: Ispra]

a. Le emissioni sono sempre calate tra il 1990 e il 20127




Eroon e Esercizi

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

. Lo «spazio Schengen» ¢ stato istituito solo per la libera circolazione delle merci.

. |l Consiglio d’Europa non € una istituzione UE.

. Il Parlamento europeo ¢ |'unica istituzione internazionale eletta democraticamente a suffragio universale diretto.
. La Commissione europea ha funzioni simili a quelle di un governo nazionale.

. Il Parlamento europeo ha sede a Francoforte.

. Banconote e monete in euro sono emesse dalla Banca Centrale Europea.

. La Politica Agricola Comune (Pac) assorbe quasi meta del bilancio comunitario dell’Ue.

[=<]l=l[=]l=]=][<][=][<]
(=] (=] [=] [=] [=] [=] [=] [=]

0 N O O & W N PR

. Turchia e Macedonia sono candidate a entrare nell’Ue.

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

9. La Costituzione europea:
E] portera a modificare le costituzioni dei paesi membri della Ue.
@ e stata approvata con un referendum in tutti i paesi.
E] sancisce come religione ufficiale quella cristiana.
@ non € ancora stata ratificata da tutti i paesi.
10.L'Unione Europea e attualmente composta da:
E] 25 paesi. @ 9 paesi. E] 28 paesi. @ 15 paesi.
11.La Commissione europea:
a | ha sede a Strasburgo e svolge funzioni simili a quelle di un parlamento nazionale.
b | ha sede a Francoforte ed & un’istituzione di tipo bancario.
c
d
"

12.AB
a

ha sede a Vienna e si occupa di controllare i fenomeni di razzismo e xenofobia.

ha sede a Bruxelles e svolge funzioni simili a quelle di un governo nazionale.

=

xelles hanno sede, tra I'altro:
| a | la Commissione europea e alcune attivita del Parlamento europeo.
' b | la Banca Centrale Europea.

€ | il Consiglio europeo e la Corte Europea dei Diritti dell’'Uomo.

b | 'Autorita Europea per la Sicurezza Alimentare.

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

13. Quali sono le condizioni necessarie per poter entrare nella Ue?
14. Quali sono i paesi europei che hanno adottato I'euro?

CONFRONTARE

15. Negli ultimi anni si € molto discusso sull’eventualita di un ingresso della Turchia nell’'Unione Europea. Dibattete su questo argo-
mento, sostenendo i due differenti punti di vista (favorevole e contrario) e cercando di approfondire entrambe le posizioni.



EI5. Processi H—H
demografici Ese rCIZI

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

. La crescita annua ¢ il tasso di crescita della popolazione, senza contare I'immigrazione.
. Un censimento accerta quanti abitanti sono presenti sul territorio nazionale.
. Lincremento naturale ¢ il numero di nascite in un anno.

. La densita di popolazione si misura in abitanti per kilometro quadrato.

g H W N B

. Una piramide delle eta & un grafico che rappresenta le diverse fasce di eta in una popolazione.

COMPLETARE

[<][=][=][<][<]
(] [=] [] [=] [=]

6. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

Prima della rivoluzione industriale, in Europa la natalitd € 1a ....cccooeuvvieiiiiieiiiiiiieiiieeeenes erano molto

........................................... . Con la transizione demografica, dall'inizio dell’ .......cccoevereiiiiiiiieiiiiinnenenes

............................ ,la mortalitd € coeviiiiiiiieeneen. FAZIE Al e
delle condizioni di VItA (v.veeueneenieniiieiiiiiiiiieee e piu elevate). La natalita inizialmente e rimasta
......................................... , determinando un periodo di notevole .........c..cccvieieieiiiienennen...... Naturale.
Nel corso del cuvvuiiiniiiiiii e sa e diminuita; attualmente, I'incre-

mento naturale € MOMO ......veveiiiiiiiiieeiiieeeeenans .

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Espressioni:

alta ® mortalita  natalita e
basso e diminuita e igiene
e disponibilita di alimenti e
alte e incremento e
miglioramento e
Novecento e Ottocento

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

7. La piu alta percentuale di popolazione urbana si registra, in Europa:
E] in Islanda e Belgjo. E] in Belgio e Regno Unito.
@ in Francia e Germania. @ in Germania e Paesi Bassi.
8. La densita di popolazione dell’Europa ha un valore di:
la|69 'b|13 [c]195 [d]245
9. La densita di popolazione dell’ltalia ha un valore di:
|a|68 'b|13 [c]197 [d]245
10.Nella prima fase della transizione demografica:
13l la mortalita si abbassa, la natalita resta bassa, si ha un forte incremento naturale.
L la mortalita si abbassa, la natalita resta alta, si ha un forte incremento naturale.
LS| la mortalita si alza, la natalita resta alta, si ha un forte decremento naturale.
| d | la mortalita si alza, la natalita si abbassa, si ha un forte decremento naturale.
Imente, in Europa:
la mortalita € bassa, ma anche la fecondita & bassa, quindi I'incremento & scarso.

11.Attu

Q

la mortalita e bassa, la fecondita e alta, quindi I'incremento e forte.
la mortalita e alta, ma anche la fecondita € alta, quindi I'incremento & forte.

a
b
c
d]

la mortalita e alta, la fecondita & bassa, quindi I'incremento € scarso.




El6. Le migrazioni Ese rCiZi

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. Si definisce apolide una persona che nessuno stato riconosce quale proprio cittadino. E]
2. Una diaspora & una comunita di stranieri all'interno di uno stato. IE]
3. Un rifugiato € una persona che ha lasciato il proprio paese perché subiva o rischiava di subire persecuzioni. E]
4. Xenofobia significa paura di coloro che professano una religione diversa. E]
5. Il vecchio modello tedesco di convivenza con i lavoratori stranieri prevedeva che I'«ospite» non acquistasse

I'identita di tedesco. E]
6. Le rimesse degli immigrati sono i versamenti in denaro che gli immigrati ricevono dai propri parenti. E]
7. Nei Cie viene prestato primo soccorso agli stranieri irregolari. IE]
8. Un cittadino svizzero puo essere definito extracomunitario. E]
9. La naturalizzazione ¢ il matrimonio con un cittadino del paese ospite. E]

COMPLETARE

10. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

Talvolta le persone emigrano per fuggire dalle guerre 0 da ........cccoevvenennnennn. (oI =10 o] o R
Espressioni: o R ) . ) i :
. . o religiosi. Questo & accaduto, per esempio, al momento della disgregazione della lugoslavia, uno stato in
abbandonare il territorio
e distribuzione delle popolazioni e EUll EVEYEN® COMYIEIUE ERUEE GOM concooosassnossosaosnossosasenosnosaoaoosoosaoad diverse. Tra questi gruppi scoppia-
etnici e guerre civili  nuove frontiere FONO SANZGUINOSE ..ueveireenireenaenieneenaeneenaesaeneenaanaens , che costrinsero centinaia di migliaia di persone ad

® persecuzioni ® Seconda guerra
mondiale e spostare forzatamente

e tradizioni e religioni ® una guerra In altri casi, le migrazioni awengono QUANAO .....e.vuieieriieeeiieeeeinereenieeeesneeesnnaeeennenaans finisce, e gli sta-
Lo =T o7 T (o o T o | PP le popolazioni nel tentativo di far coincidere la
................................................ CON e .ovivviiniieiiiiiiieiieieiie e eeneennn.. . Questo € accaduto, per esem-

pio, alla fine della .....cveiiieiiiiiiee e .

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una o piu di una).

11. In Italia alla fine del 2012 la percentuale di stranieri sul totale della popolazione era:
la|8,2% 'b|19,3% (c|4,3% [d]9,5%
12.la cittadinanza italiana si puo ottenere:
E] se si sposa un/una cittadino/a italiano/a. E] se si vive in Italia da 1 anno.
se si vive in Italia da un certo numero di anni. @ se si e figli di italiani.
13.Quali di questi stati fanno parte dello spazio Schengen?
E] Islanda. @ Regno Unito. E] Italia. @ Germania.
14.Come si definisce una persona di cittadinanza straniera che risiede in Italia con un permesso
di soggiorno valido?
E] Rifugiato. @ Immigrato regolare. E] Immigrato clandestino. @ Immigrato irregolare.
15.11 modello di convivenza che prevede la piu rapida acquisizione di cittadinanza
e identita del paese che accoglie € quello:
E] del melting pot. @ dell’assimilazione. E] del «lavoratore ospite». @ del multiculturalismo.

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

16. Che cosa si intende per multiculturalismo?
17. Quali sono le motivazioni che inducono molte persone a emigrare dai loro paesi verso altri?
18. In che cosa consistono gli accordi di Schengen?



EI7. Le citt Esercizi

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. Il piano regolatore & un atto amministrativo che stabilisce la configurazione di un insediamento.
2. Una megalopoli ¢ una vasta estensione urbana formatasi per la crescita di diverse citta.
3. Un’area metropolitana ¢ una ripartizione amministrativa che comprende una grande citta e i comuni limitrofi.

4. Le new towns sono quartieri dormitorio inglesi.

[<]l=][<][<][<]
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5. Lhinterland ¢ la fascia di territorio attorno al centro storico di una citta.

COMPLETARE

6. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

La forma di una citta € spesso rivelatrice dell’..........coouveiienienenne. in cui la citta € sorta. Le citta costru-
N ) . ) Espressioni:
ite IN EPOCA ..uvvivneninieiiieieeiee e hanno una pianta molto regolare, con strade che si incrociano .
ad angolo retto e citta o
....................................... . Le citta medievali, invece, hanno SPesso UN ...........ccoeveveveivnnneneeenneenns. di quartieri ® epoche
stradine che si dipartono da UN .........ccoevvvvveevvvvveennnnnnnn. , Spesso costituito da una ............... . In epo- '.etruxa 0 romana e intrico
. i o i disordinato e antico
che piu recenti, COME ....cvvvieiieiiiiiiiiiiieiiieinanens , furono nuovamente costruite citta dalla pianta molto

e centro e naturali e piazza
....................................... , € dalle strade larghe. Questo € accaduto soprattutto dove €& stato possibile .......... e progettare a tavolino

® epoca e recenti ® regolare
e XVIl e XVIII secolo

le caratteristiche ........ocevieiiiiiiiiiiiieieeeas del sito, come nel caso delle Citta ......vuveeeninieienieieiiieeeenenes o medievali

sorte in cima ad alture. Spesso, in una citta coesistono tracce di diverse, per

€SeMPI0 UN CENTIO PIUl vvuvveerereneenieneeneeneenernannen. e quartieri esterni Pill ........oveueeneieeneieiieieanaennes .

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

Grammichele Catanzaro

7. Quale di queste citta é stata costruita nel Medioevo su un’altura?
E] Catanzaro. @ Grammichele. E] Pavia.
8. Quale di queste citta mostra i segni della divisione regolare del suolo da parte degli antichi Romani?
Catanzaro. @ Grammichele. E] Pavia.
9. Quale di queste citta ha una pianta molto regolare perché progettata a tavolino nel Settecento?
E] Catanzaro. @ Grammichele. E] Pavia.




DOMANDE A RISPOSTA APERTA

10 . Quali elementi della pianta di una citta ti fanno pensare che sia sorta in epoca romana?

11. In una foto aerea, quali elementi ti fanno pensare che una citta sia costruita in epoca medievale?

12. Le citta medievali spesso sorgevano in cima a un rilievo. Per quali motivi?

13. Dopo la rivoluzione industriale, quali fattori divennero importanti per scegliere il sito dove costruire una citta?
14. A che cosa ha portato, a Roma, la speculazione edilizia del dopoguerra?

TRATTAZIONE SINTETICA

15. Quali sono i principali fattori che determinano la forma di una citta e delle sue strade?

ANALIZZARE LE IMMAGINI

Osserva questa foto aerea di Barcellona.

16. Che cosa puoi dire sulla forma
generale della citta? Per esempio,
e regolare o irregolare?

Pensi che il sito in cui & collocata
abbia influito sulla forma

della citta?

Che cosa puoi dire sulle strade?
Sono diritte o tortuose? Larghe

o strette? Si incontrano secondo
angoli retti? Si dipartono

da un centro?

17

18




EI8. Le culture I=»0
dell’Europa EserCIZI

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. Ogni stato puo avere una sola lingua ufficiale.
2. Le lingue indoeuropee sono parlate solo in India e nell’Europa meridionale.

3. La religione ortodossa fa parte del protestantesimo.

=l=l[=]l<]
(=] [=][=] =]

4. Le lingue romanze sono quelle derivate dal latino.

COMPLETARE

5. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

La maggior parte delle lingue europee deriva da un substrato comune detto ........cocveveveieiiiiiiiiinnininnnnns , la o
] . } Espressioni:
CUIRATEARSIIESTENC EXCI || NSNS ——————— &l cosconescoscsosaspossooEBOGEERNINIEEECEsRaBsoEEssaRTs: . Esistono affini e celtiche
molte somiglianze tra le liNgUe ........cvvviviviiiiiiiiennnns . Questo non significa necessariamente che esistes- e || millennio a.C.
. . . . ° o
SE€ UN tEMPO UN \eiiiiiiiiieie et ee e eee e e e eeeenes ; piuttosto si suppone che popoli .........ccceeenen. abbia- Tedesco indoeuropee
e irlandese e Europa
no diffuso nell’area, Nel .......ccoeveieiiiiiiiiiiiiiiieieane , INBUAEEH v . Sono ° famiglie di lingue ® migratori
INdOBUIOPEE TIVEISE .euiuiniiiiiieiiiieieieieeee e eae e aanaaas , tra cui le lingue ...cooeieiiii s e indoeuropeo ¢ romanze
: : e germaniche ¢ romeno
PP , inglese, svedese ecc.), 1€ INGUE ......ovivieieiiiiiiiiiieee e
e slave e slovacco e sloveno
(e , gallese, scozzese), le lINGUE .......cocevviniinniiniiininnnnn, (russo, polacco, e subcontinente indiano
UCK@IN0, CECO, +nrevrnerereeesnseeenssessnesesnaresennnes , bulgaro, Serbo-Croato, ..........ceeieeeeevvueeeeeririiaeeenns ecc.) e ¢ unica lingua indoeuropea
: i : e jtaliano
1€ lINBUE veve e derivate dal 1atino ( «...veveieieieiiiiiiieiieeeaeanns , francese, catalano,
Castigliano, .....ovviiiiiiiii s , portoghese).

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

6. Quale di queste famiglie di lingue & indoeuropea?

| @ | Lingue germaniche E] Lingua basca

| b | Lingue Uralo-altaiche @ Lingue ugrofinniche
7. Qual ¢ la religione prevalente in Russia?

| @ | Cattolicesimo E] Protestantesimo

| b | Cristianesimo ortodosso @ Islam
8. La Chiesa ortodossa ebbe origine:

L@ | nel XVI secolo, con la riforma di Lutero e Calvino.

L nel XVI secolo, con la nascita della Chiesa anglicana.

| € | con Iimperatore Costantino.

' d | nel 1054, con la rottura tra Chiesa d’Oriente e Chiesa d’Occidente.

DOMANDE A RISPOSTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una o piu di una).

9. Quali di queste lingue sono lingue indoeuropee?
D Italiano D Inglese D Russo D Finlandese

D Ungherese D Francese D Basco D Norvegese
10. Quali di queste lingue sono lingue romanze?
D Italiano D Romeno D Irlandese D Greco

D Francese D Portoghese D Tedesco D Bulgaro




11. Quali di queste lingue sono lingue slave?

D Italiano D Russo D Irlandese D Polacco

D Ungherese D Sloveno D Romeno D Bulgaro
12. In quali di questi paesi prevale il protestantesimo?

D Italia D Croazia D Serbia D Polonia

D Spagna D Regno Unito D Svezia D Russia

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

13. Quali sono le grandi aree religiose in Europa?
14. Che cos’é un gruppo nazionale?
15. Che cosa sono i Patti lateranensi?

ANALIZZARE LE IMMAGINI

Osserva la foto della cittadina di Villeneuve-I’Archéveque e rispondi alle seguenti domande.

Le citta dei servi liberati. La
cittadina di Villeneuve-I'Archevéque,

in Francia, fu fondata nel 1163 per
iniziativa di un arcivescovo e un conte.

In quel periodo di esplosione demogra-
fica, erano diffusi in Europa i lavori di
dishoscamento e di bonifica delle paludi,
per conquistare nuovi terreni all’agri-
coltura. Vicino ai nuovi terreni agricoli, i
signori feudali favorirono la fondazione

di nuovi borghi da parte dei contadini un
tempo servi, ora «affrancati», cioe liberati
(vedi «Riflettere e discutere» in fondo al
capitolo). Le molte citta che si chiamano
da noi Villafranca, Francavilla o Villanova
(Villeneuve in Francia) hanno quasi sem-
pre questa origine. Poiché non si sono
sviluppate poco per volta, ma sono state
progettate e costruite in un momento
preciso, queste citta (0 quantomeno il
loro centro storico) hanno spesso un
aspetto geometrico e ordinato.

[G.A. Rossi/Tips]

16.1l centro ha una forma regolare? E cinto da mura?

17.Le strade sono diritte o tortuose?

18. Le strade si dipartono da un unico centro o si incontrano tra loro ad angolo retto?

19.Da cosa pensi che derivi il nome Villeneuve?

20. Pensi che questa parte della citta sia stata costruita in un unico momento secondo un progetto,
o che si sia sviluppata nel tempo?



EI9. Leconomia EserCiZi

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

. Gli evasori fiscali sono coloro che non pagano le tasse.

. I monopolio € una politica economica che protegge la produzione nazionale.
. Un bilancio ¢ in deficit se le entrate superano le uscite.

. Il P ¢ il valore dei beni e servizi prodotti in un anno nel territorio di uno stato.
. Il debito pubblico & la somma totale dei debiti di uno stato.

. |l settore terziario comprende tutte le attivita tecnologicamente avanzate.

[<][=][=]=][=][<][=]
(=] =] [=] (=] (=] [=] [=]
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. | disoccupati sono le persone di qualunque eta che non hanno lavoro.

COMPLETARE

8. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

Il termine globalizzazione indica un fenomeno che ha conosciuto di recente una forte ............coceeevenennees

: Espressioni:
............................................. . Si tratta della CreSCeNte ..iuininiiiiiiii i . .
molto lontani e accelerazione
A s AIVEISE € tuireiiieiiiiie i , per cui fenomeni e benij di uso comune
Che Si VENfICAN0 TN UN weeeiiiieieeesseieieeesseeeeeeeeeeeeeeseeaenaeeaenes possono avere un'influenza pressoché * continenti e europel

e immediata e interdipendenza
e altri continenti

sta interdipendenza ebbe INIZI0 Nel ....v.veieieiei e , con l'arrivo degli europei in altri e aree geografiche

e |ibri, idee, credenze

.......................................... inaltri paesi, aNChe .......couiii e e e e eneee - QUES

e eee e OZEELTH € prodotti materiali, maanche ... comin-

. o _ . o ¢ lontane ¢ paese
ciarono a trasferirsi da un ........coeeeiiiiiiiiiii e all’altro. Oggi, nella nostra vita quotidiana, mol- e continente
HISSIM +vveeeeuerreeeeeeetestereseeseeeresenbeeeeeeeansreeeeeensnneeeas PrOVENZON0 08 +vvveeeeiiereeeeeeinieeeeaaanns . E, viceversa, e sedicesimo secolo

giovani di altri continenti possono ascoltare la stessa musica rock dei loro coetanei .........c.oeeveiviiiiiieienenene. .

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

9. Il documento che riassume tutte le uscite e le entrate di un periodo di tempo si chiama:
E] bilancio. @ bilancia commerciale. E] reddito. @ disavanzo.
10.Nei paesi avanzati:
E] il settore con il maggior numero di occupati € quello primario.
@ il settore con il maggior numero di occupati € quello secondario.
E] il settore con il maggior numero di occupati € quello terziario.
@ i tre settori si equilibrano e hanno circa lo stesso numero di occupati.
11.LUe richiede ai paesi membri che il deficit di bilancio non superi:

|a]il 100% del Pi. bl 3% del Pi. | c]il 60% del P [d]1'1% del P

12.LUe richiede ai paesi membri che il debito pubblico non superi:

|a]il 100% del Pi. bl 3% del Pi. | c]il 60% del P [d]1'1% del P

13.Nell’anno 2012, il P dell’ltalia superava circa i:

|a] 1800 milioni di dollari. | b| 2000 miliardi di dollari. | €| 18 miliardi di dollari. | d| 1800000 miliardi di dollari.

DOMANDE A RISPOSTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una o piu di una).

14. Quali di questi paesi fanno parte del G8?
D Spagna D Russia D Stati Uniti D Italia D Germania
D Australia D Cina D Giappone D Regno Unito D India
15. Quali di queste categorie fanno parte della «popolazione attiva»?
D Lavoratori dipendenti D Casalinghe D Pensionati oltre i 74 anni
D Alunni delle scuole elementari D Disoccupati D Lavoratori autonomi




EI10. Il settore Ese rCiZi

primario

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. La mezzadria € una forma di gestione collettiva dei territori coltivabili.
2. La rivoluzione verde ha portato alla massima diffusione I'agricoltura biologjca.
3. Il latifondo era un terreno suddiviso in piccoli appezzamenti con molti proprietari diversi.

4. l'agricoltura estensiva si svolge su vaste aree e impiega poca manodopera.

[=<]l=]=][<][<]
(=] [=] [=] [=] [=]

5. Lagricoltura intensiva sfrutta al massimo ogni appezzamento di terreno impiegando forti investimenti.

COMPLETARE

6. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

L'agricoltura estensiva Si SVOIZe SU aree ..........coceveviuveiininieninnnnns , IMPIEEA v manodo-
Espressioni: : o o : A .
. o . P : ) pera e in genere si dedica alla coltivazione di Un ...........coeoveieiiiiiiiinieninenenne. . Puo avere un forte utilizzo
di capitali e forti investimenti
o investimenti e macchinari TR S EEREIRSH RS moderni, come accade in alcune zone degli Stati Uniti colti-
* latifondo e manodopera VA @ werviiiiiie i , OPPUrE UNO SCArSO IMPIEED «.vvuevrneerneeneeueenneenneenneennns e una scarsa

e appezzamento di terreno

. - 4@ , come accade nell’agricoltura del .........coeveviiiiiiiniiiieinnnnnns .
e cereali ® ortofrutticole

e pil colture diverse ® poca Per agricoltura .....oouuuiuiiuiieiiiiiie e si intende un tipo di coltivazione in cui vengono impiega-
° produtt|V|ta' ° SOIQ prodotto i e, € MOMA 1eeeeirieeeee et e e et e , sfruttando al massimo ogni singolo
® intensiva e vaste ) )
........................................... e in genere producendo .........cccvcveiiieiiiiinennnen... . NE SONO €SEMPIO lE
CORIVAZIONT v che si praticano in alcune zone del Mediterraneo.

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

7. Quale delle seguenti non & una coltura industriale?

E] Colza. @ Granoturco. E] Canapa. @ Soia.
8.Nell’Europa occidentale le percentuali di addetti all’agricoltura variano, per lo piu:

|a| dal 30 al 40% b dal 10 al 30% ¢ dall't al 6% |d|dallo 0 al 2%
9.Quali sono i tre maggiori produttori mondiali di vino?

E] Italia, Francia e Spagna. @ Cina, Francia e Stati Uniti. E] Francia, Italia e Australia. @ Francia, Cina e Italia.

10.Un’agricoltura che impiega molta manodopera e molti investimenti, sfruttando al massimo la terra, & detta:
di sussistenza. estensiva. E] di latifondo. @ intensiva.

DOMANDE A RISPOSTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una o piu di una).

11. In Italia:
D la maggioranza delle aziende € a conduzione diretta del coltivatore.
D la coltura della vite & concentrata esclusivamente in Toscana e Piemonte.
D i cereali sono coltivati soprattutto nella Pianura padana.
D la pesca e un settore che si sta notevolmente sviluppando.
D I'agricoltura occupa circa il 10% della popolazione attiva.
12. Tra i 10 maggiori produttori mondiali di frumento troviamo:

D Russia. D Brasile. D Italia. D Giappone. D Francia. D Cina.

13. Tra i 10 maggiori produttori mondiali di vino troviamo:

D Spagna. D Polonia. D Italia. D Francia. D India. D Cina.

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

14. Che cos’e I'agricoltura biologica?
15. Che cosa sono gli Ogm?



El11. Il settore ——
secondario EserCIZI

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. La Denominazione d’Origine Protetta identifica un prodotto che ha un legame con un determinato
territorio almeno in una fase della produzione.

2. Lindustria di base produce materie che vengono lavorate da altre industrie.
3. Lindustria petrolchimica produce petrolio.

4. Lindustria di trasformazione produce merci finite.

[<][=][=][=][=]
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5. Un bacino industriale € una regione ad alta concentrazione di attivita produttive.

COMPLETARE

6. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

[ T 10} V74T T P ebbe inizio nella seconda meta del
.................................................... N ettt e e e e e e eeen e, DOVE 1A €ra @vvenuto un lungo Espres§|9n|. . .
contadini e artigianali
processodievoluzionedelle attivita ............cccevuuiiiiiiiiiiniieiiii e, . Traifattori che contribuironoa provoca- e canali navigabili
re questo cambiamento proprio in Gran Bretagna, [a grande disponibilita i ...........eeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e dirigente e impero coloniale
) ) ) e imprenditoriali ® industriale
- T PP yformatada ..o inurbati; la presenza di una
e basso costo ® manodopera
ClaSSe ..veeeieie s aperta agli investimenti, che aveva consentito la nascita di attivita * mercato ¢ Gran Bretagna
............................................. : la fitta rete di Strade € .......eeeeeeeeeeeiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeenn, Che consentiva * Settecento e trasporto

- ) , o delle merci
i1 facile wuvneneeiiiee e 3l VASTO v che forniva materie prime e

costituiva anche un importante .........c.cocveveveeeennnnnns .

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

7. Le fabbriche che producono la strumentazione elettronica fanno parte:

|a | dellindustria leggera. | ¢ | dellindustria di base.

@ dell'industria petrolchimica. @ dell'industria di trasformazione.
8. Lindustria pesante comprende, tra I'altro:

E] le industrie alimentari. E] le industrie metallurgiche.

@ le industrie tessili. @ le industrie elettroniche.

DOMANDE A RISPOSTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulle risposte giuste (una o piu di una).

9. Quali di questi settori fanno parte dell’industria di base?
D Acciaierie D Raffinerie
D Industrie alimentari D Industrie automobilistiche
D Industrie tessili D Industrie elettroniche
10. Quali di questi paesi sono fra i 5 maggiori produttori di petrolio?
D Canada D Arabia Saudita D Cina D Francia D Venezuela D Russia

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

11. Che cosa si intende per «made in ltaly»?

12. Che cosa significa «delocalizzare»?

13. Che cos’¢ la rivoluzione industriale?

14. Quali sono gli stati europei piti autonomi e quelli meno autonomi dal punto di vista energetico?




El12. || settore Ese rCiZi

terziario

VOCABOLARIO: VERO O FALSO

1. La liberta di cabotaggio ¢ il diritto per una compagnia aerea di uno stato della Ue di operare su rotte nazionali
di un altro stato membro.

2. Un hub & un piccolo aeroporto in cui fanno scalo solo voli secondari.

3. Il telelavoro ¢ il lavoro svolto usando un collegamento telematico.

[=<][=l[=]l=]
(=] [=][=] =]

4. La telematica deriva dall’integrazione tra telecomunicazioni e informatica.

COMPLETARE

5. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

. Il sistema di trasporti europeo & attualmente dominato dal trasporto ..........cccveuveeenennens , anche se con notevoli

Espressioni: . ) } . } . )
Germania ¢ del paesaggio differenze tra un paese e I'altro: mentre in alcuni paesi, tracuila ......c.cocveveviieiiiiiniiiiieans , C’€ un maggior uso
e energia ® inquinamento  dialtri tipi di trasporto COmMe le ........oovvvvvvvvrrrrnieeeeeeeaeannnn. L inaltri (Primo fra tutti, «..cvvueeveeeeeeeerieeeeeneeeenn. )
atmpsferllco e,aCL,JSUC,O c’e un fortissimo .................. in favore del .....ccveviiiiiiiiiiiii . Questo squilibrio comporta numerosi

e inquinanti e I'ltalia

. navigazione fluviale ProblEMIi, COME .iuviuiitieiieieee et e e e e e eae e e aaes , consumo di ...evvieiinnnns , incidenti, congestio-
0 marittima © squIlibrio e del .....ovoiveeeeeeeeee e, e le profonde MOMIfiChe ........ceevveeeiiieeeeiiieeeiie e e e e e eaeeeeanns
e strade e su strada e traffico . . ) ) ) . : :
legate alla COStruzIoNe di ......ovvveeieieiieeie e eenes , viadotti, trafori, ponti, raccordi, parcheggi.

e trasporto su gomma
¢ mezzi di trasporto N PromuOVE 1"USO i wevvviiiiineenininieeeeieeieeaeeaaeaeaeas piu sicuri,

e treno ® econoMici  meno
¢ Unione Europea ® vie d'acqua
interne

DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

6. |l terzo settore comprende:

E] il terziario. @ le attivita non profit. E] i servizi alle imprese. @ gli enti pubblici.
7. In tutta Europa, la televisione analogica terrestre sara presto sostituita dalla televisione:
E] satellitare. @ via cavo. E] digitale terrestre. @ analogjca satellitare.

8. Qnione Europea & la massima entita commerciale del mondo; totalizza:
il 10% delle importazioni ed esportazioni mondiali.

il 20% delle importazioni ed esportazioni mondiali.

il 60% delle importazioni ed esportazioni mondiali.

il 5% delle importazioni ed esportazioni mondiali.

percentuale di abitanti che hanno completato la scuola superiore é:
89% in ltalia; 72% nell’'Ug; 51% in Slovacchia.

92% nell’'Ug; 74% in Italia 51% in Slovacchia.

89% in Slovacchia; 72% in Italia; 57% nell’UE.

89% in Slovacchia; 72% nell’'Ug; 51% in Italia.

10. Per quale percentuale dei trasporti di persone e utilizzato il treno nella UE?

la|4% b 6% lc|15% [d|21%

DOMANDE A RISPOSTA APERTA

11. Che cosa si intende per finanza pubblica?

12. Che cos'¢ il «terziario avanzato»?

13. Quali sono i principali problemi causati dall’eccessivo uso del trasporto su strada?
14. Quali sono i principali aeroporti italiani?

b [a]o]=]e
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